



摩洛哥队成员在比赛后抛起主教练瓦利德·雷格拉吉庆祝。新华社发

非洲足球的历史被摩洛哥队改写了！北京时间12月11日凌晨，在卡塔尔世界杯四分之一决赛中，摩洛哥队爆冷以1:0击败葡萄牙队，成为历史上第一支晋级世界杯四强的非洲球队。其实，一场关键性战役的胜利，让摩洛哥创造了几项历史之最。

#### 第一个在1/4决赛90分钟内击败对手的非欧美、南美球队

多年来，欧洲和南美球队是世界杯赛场的绝对主角，此前其他大洲球队仅美国队、韩国队有过闯进四强的历史。相比之下，摩洛哥这次创造的成绩含金量更高。

美国队是首届世界杯四强，交通不便的因素让当时意大利队等几个欧洲强队未赴乌拉圭参赛，此背景下美国队的成绩含金量有些不足。另外，当时参赛队仅13个队，4个小组第一名直接进入四强，美国队就是在这样的赛制下进入半决赛的。

20年前的韩日世界杯，韩国队表现异常出色，进入淘汰赛后连克意大利、西班牙两强挺进四强。不过，韩国队与西班牙队一战是通过点球大战击败对手的，摩洛哥队是在90分钟之内解决战斗的，运气成分要少得多。还有，当时韩国队在家门口作战，天时地利人和的优势显而易见，摩洛哥没有这些优势。



#### 第一个在5场比赛90分钟保持不败的非洲球队

按照国际足联计算一支球队世界杯历史战绩的方法，淘汰赛阶段只计120分钟之内的成绩，通过点球大战获胜的一方作为平局计算。这样，摩洛哥在1/8决赛点球大战中击败西班牙作为平局。即便如此，摩洛哥仍然是非洲球队世界杯参赛史上第一个在前5场比赛保持不败的球队。

此前，喀麦隆、塞内加尔、加纳3支非洲球队曾打进世界杯八强，这三队在单届世界杯的最高比赛场次都是5场。喀麦隆、塞内加尔分别在1990年、2002年世界杯1/4决赛120分钟内不敌对手，2010年世界杯1/4决赛加纳队在点球大战被乌拉圭队淘汰，成为当时距离四强最近的非洲球队，不过加纳在小组赛阶段输了1场。12月11日凌晨，摩洛哥在90分钟内力擒C罗领衔的葡萄牙队，同时保持着本届世界杯开赛以来的不败战绩，成为非洲足球史上首席球队。值得一提的是，闯进卡塔尔世界杯四强的队伍中，只有摩洛哥队和克罗地亚队保持不败金身，这支非洲球队的能量真是不一般。

#### 目前失球最少的卡塔尔世界杯参赛队

卡塔尔绿茵大战，谁是目前失球最少的球队？法国队、克罗地亚队、

阿根廷队？都不是，是来自非洲的两支球队——摩洛哥队和突尼斯队。

这两支非洲球队的失球都只有1个。止步于小组赛的突尼斯队已经卷铺盖回家，3场比赛失1球还谈不上十分了不得。已经打进四强的摩洛哥队，目前延续小组赛阶段1个失球的纪录，就显得弥足珍贵了。淘汰赛阶段，摩洛哥队连克连拔欧洲“二牙”且不失1球，依靠的不仅仅是运气，还有稳健的防守。

#### 第一个三胜欧洲球队的非洲队

在国际足坛，“欧洲无弱旅”早已得到公认。在世界杯要取得佳绩，必须找到击败欧洲人的窍门。韩日世界杯韩国队进入四强争议较大，但太极军团先后击败了多支欧洲球队，至少在结果上是板上钉钉。此前，从未有一支非洲队在单届世界杯3次击败欧洲球队，摩洛哥队在卡塔尔世界杯赛场创造了这个奇迹。

1990年世界杯时的喀麦隆队好生了得，揭幕战就拿下上届世界冠军阿根廷队。不过那支喀麦隆队和欧洲队过招只赢了1场，小组赛甚至0:4败在前苏联队脚下。此后的非洲球队，只有尼日利亚、塞内加尔有过在单届世界杯2胜欧洲球队的纪录。本届世界杯，摩洛哥队连过比利时、西班牙、葡萄牙3道欧洲关，创造了非洲足球历史上的首例。

如今，摩洛哥距离大力神杯仅有两步，奇迹还会继续发生吗？

本报记者王全立

#### C罗离去青春如歌

当表现未达最佳的葡萄牙队无缘卡塔尔世界杯四强后，泪别赛场的克·罗纳尔多(C罗)，只得将无尽的遗憾，写在泪水中。无论有没有世界杯冠军，C罗的球员生涯已经足够精彩和成功。而与他一同成长的球迷们，也都早已告别青春年少，大多为人父母。在他们心中，C罗与梅西的“球王”之争，不那么重要了。重要的是，如一首歌中所唱：“这世界有那么个人/活在我/飞扬的青春……” 新华

#### 妙语连珠

#### “我们成了世界杯上人见人爱的球队”

“我们成了这届世界杯人见人爱的球队，因为我们证明了即使你没有过人的天赋，但如果你能展示足够的渴望、决心和信念，你就能有所成就。”

——摩洛哥队在四分之一决赛中爆冷以1:0击败葡萄牙队，成为历史上第一支晋级足球世界杯四强的非洲球队，这在很多人眼里是一个奇迹，但摩洛哥队主教练雷格拉吉认为这是拼出来的结果。

“来掐我一下，我一定是在做梦吧。”

——摩洛哥队门将布努对于这场创造历史的胜利，感觉像在做梦。

“克里斯蒂亚诺(C罗)是名伟大的球员，他在球队认为需要的时候上场。”

——葡萄牙队头号明星C罗连续在两场重要比赛中担任替补，对于这个引起争议的用人决定，葡萄牙队主教练桑托斯表示并不后悔。

“在大多数时候，我们都表现得很好，我们的射门次数更多。但这是一场由细节决定的比赛。”

——英格兰队在四分之一决赛中1:2负于卫冕冠军法国队，无缘卡塔尔世界杯四强。英格兰队主教练索斯盖特赛后表示，球员们已经做到了最好。

“我们都知道凯恩为我们打进过很多点球，是他的进球让我们来到这里。”

——英格兰队主将凯恩在与法国队的比赛中罚丢一粒点球，错失拯救球队的机会，队友亨德森依然坚信这名世界级的前锋会带领英格兰队走向更好。



#### 2022 巅峰对决 世界杯

